

# Новые возможности для развития многостороннего сотрудничества Узбекистана



14—15 октября Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев примет участие в седьмом саммите Совета сотрудничества тюркоязычных государств (ССТГ, Тюркский совет), который пройдет в столице Азербайджана — Баку.

Как известно, 14 сентября этого года Узбекистан ратифицировал Нахичеванское соглашение о создании Совета сотрудничества тюркоязычных государств от 3 октября 2009 года.

Поворотной точкой в истории взаимодействия Узбекистана с ССТГ стало участие Президента Шавката Мирзиёева в качестве почетного гостя в шестом саммите Тюркского совета 3 сентября 2018 года в городе Чолпон-Ате (Кыргызстан).

Говоря об истории создания ССТГ, важно отметить, что первый саммит глав тюркоязычных государств был проведен 30 октября 1992 года в Анкаре (Турция) по инициативе президентов Республики Узбекистан и Турецкой Республики.

В последующем аналогичные саммиты состоялись в Стамбуле (Турция) в 1994 и 2001 годах, Бишкеке (Кыргызстан) — в 1995 году, Ташкенте (Узбекистан) — в 1996 году, Астане (Казахстан) — в 1998 году, Баку (Азербайджан) — в 2000 году, Анталье (Турция) — в 2006 году и в Нахичевани (Азербайджан) — в 2009 году. На последнем было подписано Нахичеванское соглашение, на основе которого и образован Совет сотрудничества тюркоязычных государств.

Начиная с 2011 года встречи глав государств Тюркского совета проводятся один раз в год. На них рассматриваются вопросы взаимодействия по решению актуальных международных проблем, определяются приоритетные направления сотрудничества, проводится обзор деятельности организации.

Кроме того, в рамках ССТГ действуют Совет министров иностранных дел (СМИД), который в пределах своей компетенции рассматривает вопросы текущей деятельности ССТГ, определяет наиболее актуальные международные проблемы для обсуждения в рамках заседаний Совета глав государств, Комитет старших должностных лиц, рассматривающий и одобряющий проекты документов перед их принятием СМИД и утверждением на уровне ССТГ, а также Совет Старейшин тюркоязычных государств, являющийся постоянно действующим консультативно-совещательным институтом.

Необходимые административные, организационные, протокольные и технические меры для проведения заседаний советов глав государств, МИДа и комитета, а также других встреч под эгидой организации осуществляются секретариатом Тюркского совета. Секретариат возглавляется генеральным секретарем, назначаемым из числа граждан стран-участниц на ротационной основе на три года без права продления срока полномочий.

Под эгидой Тюркского совета действуют также такие структуры, как Международная организация тюркской культуры (ТЮРКСОЙ), Парламентская ассамблея тюркоязычных государств (ТюркПА), Фонд тюркской культуры, Международная тюркская академия и Деловой совет, являющийся вспомогательным органом ССТГ, призванным способствовать укреплению сотрудничества между предпринимательскими кругами тюркоязычных государств.

Выступая на шестом саммите Тюркского совета в сентябре 2018 года в Чолпон-Ате, Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев выдвинул практические инициативы по укреплению связей с ССТГ, в том числе предложения об объявлении Хивы культурной столицей тюркского мира и проведении одного из заседаний Делового совета ССТГ в Ташкенте.

Эти инициативы продемонстрировали приверженность Узбекистана дальнейшему сохранению теплых и дружественных отношений, сложившихся между народами стран — участниц ССТГ, тесного взаимовыгодного и конструктивного экономического сотрудничества во имя совместного прогресса и процветания.

Ожидается, что на Бакинском саммите организации Хива будет объявлена культурной столицей тюркского мира в 2020 году.

Успешное проведение в Ташкенте 5 октября этого года заседания Делового совета и Инвестиционного форума тюркоязычных стран, участие в них генерального секретаря Совета сотрудничества тюркоязычных государств Багдада Амреева и его встреча с Президентом Шавкатом Мирзиёевым еще раз подтвердили большую взаимную заинтересованность в консолидации усилий по достижению всестороннего экономического роста, социального и культурного развития как в странах Центральноазиатского региона, так и в тюркском мире.

Решение об участии Узбекистана в организации стало также логическим продолжением и дополнением осуществляемой руководством страны открытой и конструктивной внешней политики, направленной на укрепление доверия, дружеских связей между странами Центральноазиатского региона и мира в целом.

Несомненно, вступление Узбекистана в ССТГ значительно повысит потенциал организации, а сотрудничество в ее рамках поднимется на новый уровень. Это в свою очередь позволит расширить плодотворное многостороннее и двустороннее взаимодействие, укрепить отношения между тюркскими странами, внести достойный вклад в обеспечение мира, стабильности и процветания не только в регионе, но и за его пределами.

***Материал был опубликован в газете "Народное слово" №212 от 12 октября 2019 года.***